

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolós szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 5 ft. félévre 2.50. negyedévre 1.25
Egyes szám ára 5 kr.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

Az aradi gyásznap.

Sátoralja-Ujhely, október 7.

Tegnap, ezernyolczszázkilencvenkilencedik év október 6-án ötven esztendővel az aradi gyásznap szomorú reggele után egy egész nemzet fenséges részvéte róta le a kegyelet adóját Aradon.

A szomorú fájdalom a nemzeti büszkeség vegyes érzetével tekintünk azokra, a kik egy nemzet részvéteének impozáns képviselői voltak a tizenhárom aradi hős emlékoszlopa előtt.

Drága kincs van összehalmozva a magyar történelem aranylapjain, fényes aranybetűkkel írott história az, amely a hazaszeretet, a martíromság, a hős önfeláldozás oly dicső lapját tartalmazza, mint az ezernyolczszáznegyvenkilencedik év október hatodik napja.

Az az impozáns részvét, az a mély és hazafias érzésekkel áthatott kegyelet, amely ezt a nemzetet az ötvenedik évforduló szomorú és mégis gyönyörű napján át és áthatotta, a mely a falusi kunyhótól fel az országgyűlés elnöki székeig elhatott, büszke önértzettel tölti el szívünket.

Fekete fátyol borult minden magyar szívre, az emlékezés fátyola. Az a zászlótenger, amelyet az ősi reggel szellege lenget, egy nemzet gyászt hirdet a Kárpátoktól Adriáig. A legutolsó falu templomából ég felé hangzó gyászinga, ég felé vitte a kegyelet őszinte imáját. Millió és millió szív és lélek mint egy sóhaj tört ég felé az aradi tizenháromhoz, az ő dicső szelle-

műkhöz. Egy halás nemzet büszke imája glóriát vont tegnap a martírok feje fölé. Áldott és édes emlékekkel szívja fel minden csepp vérüket, a mely a hazaszeretet oltárán, érettünk, üdvösségünkért folyt el az aradi vesztőhelyen.

Fohász, magasztos és szent fohász hangzott fel az éghez, hogy ezt a nemzetet, a melynek hiai meghalni tudnak a szabadságért, még boldoggá és nagygyá tegye.

Az a hármás színű zászló, amelyért meghalni büszkeség, gyászba borult erre a napra, gyászba borult, hogy jelképe legyen a magyar martírok önfeláldozásának, hogy példa legyen az utóknak a magasztos ígére hogy: itt élne és meghalnod kell.

Ha van fia ennek a hazának, a ki a szív melege és a lélek nemessége nélkül elbukj ettől a kegyelettől: az egy egész nemzet megtagadásával hazáját és annak őseit tagadja meg. Vonuljon el emlékezetünkben e szent kegyeletben; ne zavarjuk a magasztos érzést sötét, pokoli hangulattal: hagyjuk őt elmerengni a maga szivtelenségében és sivárságában egyedül.

A kegyelet legszentebb érzetével tekintünk büszkén arra a magyar nemzetre, a mely a hazaszeretet martírjait méltóan és fenségesen ünnepele.

Sátoralja-Ujhelyben oct. 6-án reggel fekete zászló lengett a középületeken és sok magánépületen. Szomorú, borús októberi reggelre ébredt a gyászoló város. Dél előtt 9 órakor Dókus Gyula megyei főjegyző és Székely Elek polgár-

mester vezetése mellett a megyei és városi tisztikar a róm. kath. templomban megtartott gyásztisztizsraletre vonult fel. A templomban a fekete ravatal körül a vármegyei hajduk állottak diszorséget, a hol már ekkor a főhajó teljesen megtelt kegyeletes közönséggel. Az első sorokban előkelő hölgyközönség imádkozott a kegyelet legnemesebb áhitatával. A gyászszeretést Katuszky Geza apát-plebános végezte nagy pápi segédlettel.

Az ev. ref. templomban is volt gyásztisztizsralet. Az aradi vértanúk kivégeztetésének ötvenedik évfordulója alkalmából istentisztelet volt a gymnasium templomban, azután az intézet rajtermében nagy részvét mellett folyt le a hazafias ifjúsági ünnepély, a melyen közreműködtek Thoma István, Farkas Dezső, Lakatos Dezső, Várkonyi Flóris és báró Gaizler Géza intézeti növendékek lendületes szavalatokkal, beszéddel és énekekkel.

Felhívás

a magyar emberiséghez.

Felszólalok, mint ember, és magyar. Van egy pusztító vész, mely áldozatait könyörtelenül elragadja. Ez a tüdővész. A rettegett ragályok, az ázsiai kolera, a keleti pestis nem oltanak ki annyi emberéletet, mint a tüdővész. Amazok ellen védekezhettünk határozottakkal: ez itt táboroz közöttünk. És hazánk, a szép Magyarország, az erőteljes magyar faj hazája, első sorban áll azon országok között a statisztika itélete szerint, ahol a tüdővész legtöbb áldozatot követel.

Mindenkinek meg kell döbnie erre a szóra, a kinek keblében emberi és hazafiai szív dobog.

Évenként százezernyi embernek, kenyerkereső apának, családpólo anyának, reményteljes ifjunak a megmentéséről van itt szó a mi magyar hazánkban.

E magasztos célnak elérésére alakult

a megbetegek sanatóriumát felállító egyesület, melynek legmagasabb védnöke a mi koronás királyunk, aki ugy szereti a magyar nemzetet, a hogy a magyar nemzet szereti őt.

Hogy ez emberbarátí ügyben én szólalok fel, arra engem Isten iránti hála kötelez.

Évtizedek előtt, harminc évnél is régebben, oly nagyfokú melibajban szenvedtem, hogy soha egy uj tavaszt nem igérhettem magamnak; az orvosi tudomány minden gyógyszerét kipróbálta rajtam, kétséges sikerrel. És ime most, késő agykoromban, Isten kegyelméből épen, egészséggben bírok a rám neheztelt kötelezéseknek megfelelni.

Minék köszönhetem én ezt? Isten kegyelme után a jó levegőnek. Az tett ujból emberré.

Teljes elismeréssel viseltetem az orvosi tudomány minden gyógyszererei és szérumai iránt, melyekkel a romboló népbetegségeket leküzdni időtlen idők óta töreksemek, de maguk az orvosok hangoztatják, hogy mindazoknál hathatósabb az Istenadta tiszta lé, helyes táplálkozás s azon a szervezetet edző eljárások, melyekkel ma a sanatóriumokban gyógyítják a tüdőbetegeket.

Ezt az áldást kívánja megadni a felállítandó sanatórium a szenvedő emberiségnek Magyarországon.

Egy nagyszerű gyógyintézet emelkedő fővárosunk legegészségesebb részén, a budai hegyek szelvéde völgyében, mely orvosi vélemény szerint a legszerencésebb fekvéssel bír.

Ezen sanatórium felállításához szükséges összeg előteremtésére szőlítük fel nemes érzésű közönségünket.

En magam, ki őseimről nem örököltem nagy birtokot, kinek a szerencse nem osztott kincseket, ki folytonos munkám után élek: ezer koronával járulok a szent cél eléréséhez.

Bizton hiszem, hogy mindenki, a kibeen istenfélő, hazát szerető szív dobog, teltsége szerint sorakozni fog az intézmény létrehozóihoz.

Aldás reájuk!

Dr. Jokai Mór.

TÁRCA.

A gyásznap története.*

Szombat volt, a hírhedt októberi szombatok egyike. Kődös, felhős reggel volt, egész 9 óráig egyetlen nap sugar sem tört át a sűrű fellegeket. Negyed 6 órakor dobpergés hallatszott s néhány perc múlva Uthyka Antal főkorpoláb, két alfőrág kíséretében Kiss Ernő, Lázár Vilmos, Dessewffy Arisztid és Schweidel József tábornokokat kivezettek szobáikból, s a már említett északi kapu előtt megálltak velük.

Schweidel Bárdóc Sándor minorita, Kiss Ernőt Marchot várkaplán, Dessewffy Baló Béni ref. lelkész s Lázár Winkler Brunó minorita vezette karonfogva. Oldalukon nyole-nyole katona volt. — A menet az észak-keleti 6-ik számú kapun kiérve, a közeli első sánca, jobbra bekanyarodott, s megállapodott. Az oldalukon levő nyole-nyole katona vezényszóra elvált az elítéltektől s a foglyokkal szemben egyes nyalban sorakozott zászlóaljhoz csatlakozott.

A négy tábornok röviden, illető lelkészekkel megimádkozván, Zinner hadbíró csengő hangon a halális ítéletet előtűtte felolvasta, mit a kivégzendők a legnagyobb elkeseredéssel s több ízben fejrázza hallgattak végig. Az ítélet

*) A »Magyarország« október 6-iki számából átvéve.

elhangzása után a tábornokok rövid szavakkal elbucszáltak lelkészeiktől, s átadtak nékik egyes emléktárgyakat, hogy juttassák családtagjaikhoz.

Egyszerre hangzott a parancsszó, a lelkészek visszavonultak, a négy tábornok mintegy tizenöt lépés távolságba állítottat a zászlóaljtot, öt-öt lépésnyire egymástól, felső öltönyüket, s mellényüket levették, egy e célra magukkal hozott fehér zsebkendővel beköték szemcüket s mind térdükre ereszkedtek.

E pillanatban kiváltak a sorból tizenkét katona s három-három megáll mind-egyik tábornok előtt, négy lépésnyi távolságra; a parancsnok kardjával jelt ad, a tizenkét fegyver egyszerre durran s a haza három hős fia e pillanatban élettelenül arca borul . . .

Kiss Ernő most is mozdulatlanul ott térdel.

Remítőt látvány! A golyó csak a vállát furta keresztül!

A legnagyobb sietséggel odarohan három közlegény, s közvetlenül elébe állva, rásütí fegyverét . . .

Éppen hat óra volt, midőn ugyanazon zászlóalj, két őrt a négy hulla mellett hátrahagyván, azon az uton, melyen jött, visszaindult, a hátralevő kilenc áldozatot utolsó utjában elkísérendő.

Miután elővezették a tábornokokat, ugyanazon sorrendben, mint előbb, elindult a menet. A tábornokok hat sorban haladtak egymás mögött. — Elől

Lahner és Knézich, Pléva Balázs minorita lelkész karonfogva, ezután Pölteberg és Aulich Sujánszky Eustach minoritával, Nagy Sándor Winkler Brunó minoritával, Török Bárdóczy Sándor minoritával, gróf Vécsey Marchot várkaplánnal, gróf Leiningen Baló Béni lelkészszel. Utánuk Damjanichot vitte egy fazekas-varsándi magyar paraszt szekere; mellette Szombati Balázs gk. lelkész teljes egyházi diszben, szemben vele vérvörös, arany paszománttal díszített ruhában a bakó ült.

Kiérve a főkapun, s áthaladva közvetlenül ez előtt levő hidon, a Zsigmondháza és Uj-Aradnak vezető ut felé vezényeltetett a menet. Negyed órai ut után balra kanyarodának s azonnal mindannyian észrevették a vár déli oldalán felvő tereken a számukra kijelölt oszlopokat vagyis inkább egyszerű, durván faragott, mint egy nyole lábnyi magas faelőpöket.

Az oszlopok előtt, mint egy 12 lépésnyire a katonaság megállt, nagy háromszöget képezett, ugy hogy az elítéltek lelkészeikkel éppen a közepben, szemben a bitófákkal foglaltak helyet.

Éppen fél hét volt, midőn Tichy, a lóháton vezénylő őrnagy jelt adott, hogy a halális ítélet felolvassassék.

— A leggyalázatosabb koholmányok — mondá Demjanich ingerült hangon, a lelkészhez fordulva, — miket itt nekünk előlvasnak.

Az ítélet fölolvassása után a borzasztó aktus ezonnal kezdetét vette. De mielőtt ezt történt volna, gróf Vécsey Sándor

Sujánszkyhoz lépett, kérvén, hogy szólítsa föl a bakót, miszerint velük emberileg bánják.

A bakó németül, s nyájasan válaszolá:

— Geistlicher Herr, seien Sie versichert. Sie werden mit mir zufriednen sein. (Lelkész ur, biztosítom önt, meg lesz vélem elégedve.)

Most Uthyka várporkoláb Tichy vezénylő őrnagy elébe lép, katonai hahon üdvözli s fónhangon (németül) háromszor egymásután az elítéltek számára kegyelmet kér.

— Istenél a kegyelem! — volt a horvát őrnagy válasza mindháromszor.

A porkoláb ismét tiszteleg az őrnagynak, megfordul, az elítéltek elé megy s megáll Pölteberg Ernő tábornok előtt, katonailag tiszteleg, mondván:

— Kérem, kapitány ur!

Mindegyik tábornokot azon rangon szólította meg, melyet az osztrák hadseregben viselt azelőtt.

Elővesz egy csomag kulcsot, a tábornok kezét s lábát a bilinesből megcsabadítja s a közel álló bakónak rendelkezésére bocsátja. Midőn ez kézen akarja fogni, Pölteberg egy percnyi halasztást kér, mit az megenged. A tábornok sietve odalép a kocsin maga elé merengő Damjanichoz, leveles megszorítja kezét, ez lehajlik s »Isten áldjon meg barátom!« üdvözlése mellett Pöltebergert megcsókolja. Erre a tábornok sorban többi társát, a lelkészeket is megcsókolja, mit azok könyve lábadt szemekkel viszonzanak.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

Tisztújító városi közgyűlés. Sátoralja-Ujhely rendezett tanácsú város e hó 18-án tisztújító közgyűlést tart. Ezen közgyűlésen első sorban is a *Edvard Akos* volt pénztárnok eltávolításával megüresült pénztárnoki állást választás útján fogják betölteni. Azután egy adóvégrehajtót választanak. Az első állást a legnagyobb valószínűség szerint *Walkovszky* Elek pénztári ellenőrré fogják betölteni, a ki meg is érdemelt az előrehaladást, mert a városnál sok éven át buzgó munkálkodást fejt ki. De különben is kívánatos, hogy a tisztviselői karba ne mindig kívülről kerüljenek az emberek, hanem az érdem nyerve a belső szervezeten belül jutalmat. Választás alá kerülnek még az esetleg megüresedő állások is. Az alkapitányt és alorvosot csak egy későbbi közgyűlésen választják meg.

Áthelyezés a közigazgatásnál. A legutóbbi választás alkalmával *Nemes Sándornak* gálszécsi főszolgabíróvá történt megválasztása folytán a sátoralja-ujhelyi főszolgabírói hivatalnál megüresedett szolgabírói állásra *Felenek Gyula* nagymihályi szolgabíró helyezették át. Az ujonnan megválasztott szolgabíró, *Bajusz Andor* a nagymihályi szolgabírószághoz megy.

Felhívás előfizetésre.

Október elejével új előfizetést nyitottunk a „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP”-ra.

Ez alkalommal felkérjük azokat a vidéken lakó t. olvasóinkat, a kik lapunkkal szemben tartozásban vannak, szíveskedjenek előfizetéseiket postautalványon beküldeni. Miután azok, a kik a lapot rendszeresen kapják és azt vissza nem küldték, előfizetőkül jegyeztetnek be.

A »Felsőmagyarországi Hirlap« előfizetési ára:

Negyedévre	1 ft 25 kr.
Félévre	2 „ 50 „
Égész évre	5 „ — „

Előfizetni lehet a kiadóhivatalban: Sátoralja-Ujhely Wekerle-ter 502. sz. alatt. Vidékről postautalványon. Mutatványszámokkal készséggel küldi a

»Felsőmagyarországi Hirlap« kiadóhivatala és szerkesztősége.

Most visszatér a bakóhoz, ez kézen fogja, jobbán Sujánszky halad másik kezét fogva s lelkeséssel hangosan imádkozva az első oszlop alá ér.

A bakó egyik szolgálja főszólítja, hogy oldozza le nyakkendőjét s mellénye felső részét gombolja ki. Ezt megtevéen, a bakó főszólítja az áldozatot, hogy lépjen föl a bitófa afatt lévő kis emelvényre. Póltenberg föllep, istenhözadót int kezével társainak, a bakó két szolgálja ezután megköti, amaz egy ujny vastagságú kötelet nyakára illeszt, balkezelével atabornok arcát elföldi . . . egy perc . . . s a magyar szabadságharc egyik legnemesebb bajnokának lelke elhagyja a test hűvelét.

A porkoláb ugyanezen formásokokat s teendőket végezte valamennyi utána következő tábornoknál. Póltenberg Ernő után jött Török Ignác, Lahner Fyörgy, Knéczik Károly, Nagy Sándor József, gróf Leiningen-Westerburg Károly, Aulich Lajos, Damjanich János és gróf Vécsey Károly.

A rémdráma befejeztét a bakó jelenti az őrnagynak, aztán félrevonul. Az őrnagy »imára« vezényelt, melynek végzetével beszédet tartott a katonasághoz. Néhány ór visszahagyásával a katonaság a várba visszavonult, a lelkeskedő mint egy negyedóránál még imádkoztak a bitófa előtt.

Ezután az oszlopok alatt két-két újaradi paraszt gödrött ástott, hová este fel a vértanukat eltemették.

A nép egész nap roppant tömegekben zarándokolt a helyhez melyet a zsarnokság Golgothává avatott.

HIREK.

Áthelyezés. Kerekes György, a homonnai felső kereskedelmi iskola tanára, a kassai állami polgári iskolával kapcsolatos felső kereskedelmi iskolához helyeztették át.

Piknik a megyeháza termeiben. Nagy és fényes estélyt rendez Zemplénvármegye és Sátoralja-Ujhely város előkelő hölgyközönsége e hó 14-ikén szombaton a vármegyeháza termeiben. A táncvigalom jótékony célú lesz, a melyre a nérvesszőlő és belépő jeggyűl szolgáló meghívókat már széjjel küldte a hölgyrendező, melynek élén *Dökus Ernőné, Hammersberg Jenőné* és *Molnár Leona* urhölgyek állanak. Az eddigi rendezés elég garancia ahhoz, hogy ez az elite mulatság a legimpozánsabb estélyek egyike legyen.

Főuri vadászatok. Nagymihály vidékén e héten nagyobb vadászatok voltak. Örggróf *Wurmbrandt Vilmos, Sztráray Gábor* gróffal együtt Ribnyicén 10 drb. ritka szép szarvast terítettek le. Oreszkán is rendeztek hajtóvadászatot, a mely alkalommal 2 drb. szarvast, 2 őzbakot és 2 vaddisznót löttek le. A szarvasok mind hatalmas állatok voltak, 14—18 agancssal bírtak.

Bucus estély Nagymihályban. *Hepcz Hugó* a nagymihályi uradalom volt pénztárnokának távozása alkalmából, az uradalom tisztikara a tavozó pénztárnok tisztelőtérre mult hó 30-án a Barnai szállóban fényes bankettet rendezett.

Halálozás. Dr. *Szekely Miklós* szecseni fiatal orvost megrendítő csapásért, 9 hónapos boldog gyóntelés után elvesztette ifju nejét szül. *Molnár Máriát*. Az alig 21 éves fiatal asszony e hónap 1. napján délután 5 órakor három heti szenvedés után hunyt el. — Temetés e hó 2-án délután 3 órakor Szerencsen az cv. ref. egyház szertartása után Takta-Szadán, a hol a megbologult hült tetemét családi sírba helyezték — mely részvét mellet ment végbe.

Az ungvári társadalom egy régi tagját, aki a vármegyében közszerzetnek és becsületesnek örvendett, ragadta el a halál: *Polnay Fülöp* az ungvári Ipar-és Kereskedelmi banknak volt ügyvivő igazgatója a mult hó 30-án Budapest 70 éves korában hirtelen elhunyt. — Polnay a szabadságharc alkalmával, mint élmezőnyi tiszt szolgált a magyar hadseregben.

Városi kaszinói ülés. A városi kaszinó tegnap tartotta *Dökus Gyula* elnöke alatt választmányi ülését. A legutóbb tartott ülésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése után a fővitelre jelentkezettek szavazás után egyhangul megválasztattak. A volt kaszinói jegyzőnek eltávolítása folytán beadott lemondását, továbbá *Löwe Lajos, Liszék Béla, Galbavy Flóris, Székely József, Lehoczky László, Kovács Jenő* és *Csernyiczky János* kaszinói tagok kilépését tudomásu vették. — Helyettes jegyzőül a közgyűlés Juresó Agoston többséggel, új számvizsgálókul pedig *Szeless Gábor* és *László Ferenc* választattak meg. — Végül a választmányi jegyzőkönyvi köszönetet szavazott *Izsepy István* kaszinói ügyésznek a hátrálékos díjak behajtása körül kifejtett tevékenységért.

Az iparos ifjak szüreti mulatsága. A mit még a természet meg nem engedett október elején, azt az *Iparosok Önképző Egyesülete* a városi színházba vázsolta azon az estén. A színház világos szíllős kertté változott át, pompás díszítéssel egy kis erdőt teremtettek a négy fal közé. Tizenkét szép pástör leány és ugyanannyi nyalka pástörlegény végezte az örökös munkáját, a befolyt büntetésből koszorút küldtek az aradi vértanuk sírjára. Gyönyörű megnyilatkozása a hazfiás érzületnek és eszményi ideája a kegyelet adójának, vig zene mellett, pajzán játék boldog órából: vértanú sírra koszorút helyezni. Ebben az Iparosok Önképző Egyesületnek mindig előjáró hazafiassága egy újabb

ettel van megörökítve. — A páholycat elegáns közönség lepte el. A táncmulatságon az első négyest 50 pár táncolta.

Bencsik-Kesztenbaum ügy. Azon nyilatkozatra, amelyet Keleti Ármin és Keleti Jenő a »Felsőmagyarországi Hirlap« egyik előző számában közzétettek, a következő levelet kaptuk:

Tekintés Szerkesztő ur! Szíveskedjék kérem Keleti Ármin és Keleti Jenő urakat, — mint néhai Kesztenbaum Simon fiát megnyugtatóni az iránt, hogy radi birtoconnak haszonbérlelője nem Kesztenbaum Simon hanem Kesztenbaum *Ignác* kis-cigándi birtokos volt. — Rad, 1899. október hó 3. Tisztelettel: Bencsik István. s. k.

A Hadik grófi gyermekek hirtelen halálának okáért büntérzséggel vádolt Heintz Laura esztergomi illetőségű dajkát, a beregszászi kir. törvényszék határozata értelmében a vizsgálati fogásból szabadlábra helyezték.

3000 frt egy hold szőlőért. *Baró Mattencloit* Richárd osztrák sziléziai nagybirtokos és Taffe grófó, a volt osztrák miniszterelnök nővére, megvették Tállyán, az egykor Barta város, majd a Hegedűs, Mezey és Lippóczy családok birtokát képezett s a filoxera által való elpusztulása után nagy pénzáldozatokkal rekonstruált »Bartai« nevű szőlőhegyet. *Baró Mattencloitnak* Tokajhegyalján már nagyobb szőlőterületei vannak, melyeket a legnagyobb szakértelemmel és pénzállozatokkal rekonstruál. Lelkes hiva Tokajhegyalja szőlőszete és borászatának s előnyösen hozzájárul a tokaji bor — különösen külföldön vissza megingott régi jó hírnevének erősítéséhez. — A Lippóczy-féle szőlő 21. kat. hold, s *baró Mattencloit* 63.000 frtért tehát holdját 3000 frtért vette meg. Ez azért is nagy föl-tüntetést kell, mivel ilyen nagy kiterjedésű kész szőlőt még nem adtak el.

Országos vásárok. Október hóban a következő helyeken lesznek országos vásárok: Nagymihályon október hó 8 és 9-én, Csapton október 11-én, Nagy-Berezán október 16-án, Nagy-Kaposton október 23-án, Ubrezsen október 25-én.

Nem jó a lányokkal legyekedni. Szegény Eszenyi István ennek adta meg a szomorú árát! Már deresdőlő hajú ember volt, de még mindig eleven vérű arra, hogy a falu leányával ingergedjék. Mint urasági csósz a tengeritöréssel foglalkozó napszamosokra felügyelvéen, kiszemelt magának a vig danájú leányok közül egyet, a kivel aztán bizalmasab beszédebe elegyedni igyekezett; sőt adónisi hajlamait, a meglelt kora szeladon, kézzel foghatólag is akarta demonstrálni. De a leány rá se hederített, sőt megfenyegette, hogy illetlen magaviseteletét egyenesen a felesége ítélőszéke elé állítja. Ugy is lőn. A szegény férj aztán a felesége ítélőszéke előtt hűjjával találtatott. A rövid somás szóbeli per után, el is marasztaltatott. Ezt az öreg csósz nagyon szíve vette, mert kimenően a kukorica földre, agyonította magát. Ugy lát-szik, hogy felébredt kebelében — illetlen magaviseteletért — a vaddó öntudat; vagy hogy nagyon zokon esett neki a feleség méltó dorgatóriuma. Tény, hogy ő biz megadta legyekedszének az árát.

Pör az osztályorsjáték ellen. Érdekes eset tartja igazgatóságban egy város közönségét. Ezy tekintélyes lakos ugyanis közvetlenül a mostani osztályorsshuzás előtt egy budapesti főelírústitól sorsjegyet rendelt. A főelírústitól levélben értesítette a vevőt, hogy a 97262. számú sorsjegyet küldte számára. A küldemény azonban a 74992. számú sorsjegyet tartalmazta. A huzás másnap volt és az ígert sorsjegyre esett a 69,030 koronás főnyeremény. A sorsjegy vevője most a kisérő levél alapján pört indít a főelírústitól ellen a nyeremény kifizetésé iránt. Jogász körökben nagyon elszólók a nézetek az érdekes pör kimenetelére felett. Fölmerült az a kérdés is, vajjon a vevő megkapta volna nyereményt, ha az véletlenül nem az ígert, hanem a tényleg tévesen bekü-

dött sorsjegyre esett volna? A pör kimenetelét feszült érdeklődéssel várják.

A kötelező koronaérték-számítás. Ismeretes, hogy 1900. január 1-ével életbe lép a kötelező koronaérték-számítás. Erre való tekintettel most már valamennyi miniszterium rendeletet intézett alantás hivatalaihoz, hogy összes számadásaikban és könyvekben az eddig használt ausztriai értékű forint és krajcár helyett a megfelelő átszámítással a korona és fillér, a rövidített frt és krajcár helyett pedig k. és f. megjelöléseket használják. Egyáltalán utasítják a miniszteriumok és az alantás hivatalokat, hogy a koronaérték-számítás életbe lépésétől kezdve szigorúan ügyeljenek arra, hogy minden nyomtatványon és ügyben csakis a koronaérték nyerjen kifejezést.

Az osztályellenes izgatás nem ok a kiutasításra. Két szociálistá munkást utasított ki örökre a városból a kassai rendőrség. *Huber Károlyt* és *Stern Edét*. Búnuk az volt, hogy a szociálista eszmékért agitáltak s az úri osztály ellen izgattak. A kiutasító határozatot a munkások a belügyminiszterhez megfellebbezték s most *Szell Kálmán* a kiutasító végzést nem hagyta jóvá, sőt megemissimette; megokolásában kifejti, hogy az a tény, hogy az említett munkások szociálista mozgalmat kezdték és osztály ellen izgattak, még nem elég ok a kiutasításra.

Milyen idők legyen az eljegyzés és esküvő között. Nem érdektelen, hogy ezt, a hölgyvilágra mindenképpen aktuális kérdést hogyan tárgyalják Anglia és Franciaország hölgyei. Az angol hölgyek mindnyaján várakozó állápontra helyezkednek, a mely nézetüket egy szellem angol úriony ifju fejti ki: — Mily nagy esztelenség lenne az, egy fiatal leányt, a ki talán éppen a nevelő-intézetből jön, hazá, eljegyezni — és rögtön férjhez is adni. Egy ilyen házasság boldog nem lehet. Az eljegyzés és lakodalom között hosszabb időnek kell eltelnie és pedig több okból. Először, hogy megismerjék egymás egyéniségét, jellemét, gondolkozásait, másodsor pedig az anyagiakat is jól ki kell mindkét részről tapasztalni. — A »Grand Macion« egyik leánya pedig így okoskodik: Mit? Évekig várjunk az eljegyzés után? Hogy a vőlegény ránk unjon? Semmiestre! A házasságnak minél előbb meg kell történnie az eljegyzés után! — E kétféle értelemezésből könnyen láthatjuk az okokat, hogy miért tartanak Angliában a házasságok örök életen át és miért oly rövid ideig Franciaországban.

Halász és Pfeifer előnyösen ösmert budapesti mezőgazdasági cég Sátoralja-Ujhelyben fiók-raktárt nyit. Mai számunkban közölt hirdetésért felhívjuk t. olvasóink becses figyelmét.

A Magyar Újság. Hőgyes dr. tállálmányával, az asbest talpbéllel teljesen megoldottnak tartja a lábbeli kérdést. »A tudomány — írja a nevezett lap — tanuságot tett mellette. Kell-e ennél jobb bizonyíték?

Bilanovics István fűszer-kereskedésében egy jó házból való fiu tanuló felvétetik.

SZÍNHÁZ.

Szintársulat Sátoralja-Ujhelyben. Kunhegyi társulat csütörtökön *Sáros-patakon* a »Citerás« operettel fejezte be idényét. Az ujonnan szervezett társulat, a melynek működését oly nagy figyelemmel fogja kísérni most nemcsak Sátoralja-Ujhely, hanem mindazok a városok, a melyek a megalakulóc *Északkeleti Szini Szövetkezet*-ben részt vesznek immár bevonult városunkba. Ma este egy *ünneplés prólóggal* és a »Citerás« operettel megkezdte működését. Ambár jobb szeretett volna az első előadás másorán más darabot látni, de most már a tizenkettedik óra előtt töröljünk belé ebbe. Az első hét műsorából — melyet alább közölünk — lesz alkalmunk észinté és igazságos véleményt mondani a társulat nívójáról, erejéről és az igazgató szervezési képességéről. Ez most az újhelyi sajtóra nézve

különösen lelkiismeretbeli kötelességként hárul: mi tehát minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy ezt a kötelességet híven és a saját hivatásához képest komolyan teljesítsük. Ezzel az intencióval folajuk le a refrénsi székelt.

**** Az első hét műsora:** Ma szombaton: Prológ. Citerás (operette.) Vasárnapon: Az Ördög mátkája (népszínmű.) Hétfőn: Otthon (színmű.) Kedden: Idegek nők (vigjáték.) Szerdán: Nebántsvirág (operette.) Csütörtökön: Helyettes (vigjáték.) Pénteken: Gyurkovics leányok (félélyárrakkal.) Szombaton: Rika (operette.) Vasárnap: Fekete rigó (népszínmű.)

**** A színház átalakításáról.** Illetékes helyen szerzett információ folytán tudjuk, hogy *Voyta* Adolf budapesti műépítész már benyújtott a városhoz egy tervezetet, a mely a mostani színház átalakítására vonatkozik. Jobb szeretünk volna ugyan, hogy Sátoralja-Ujhely új színházat kapjon, de ezidő szerint ez oly tekintélyes anyagi nehézségekbe ütközik, hogy esztendő őrszú sorára kérem elhalasztani a dolgot, hogy érdemlegesen keresztülvihessük a tervet. Mivel pedig a színház mostani állapota tarthatatlan, bele kell nyugodnunk az átalakítás eszméjébe. A terv a következő volna: A mostani színház külső kibővítése 3 méterrel, a színpad nagyságát 8 méterrel. A nézőtér teljes átalakítása: földszint, I. emeleti és II. emeleti páholyosokkal, földszinten összesen 158 ülőhellyel, I. emeleti erkélyvel és ugyanott ülő karzattal. Ülőhely egyáltalán nem volna. A színpad mellékelyiségeit, öltözőket három emeletnyi beosztással teljesen megnagyobbíthatnák, foyer és bemenetek kényelmes elhelyezésbe jönnének. A színpad épültreze felfelé és lefelé nagyobb lesz, egy a zsinórpadlás, mint súlyosabbok rendszer színpadi elhelyezést nyernének. — Összesen 581 nézőhely volna. Szóval minden tekintetben színház formába alakíthatnák a mai rozoga ládaszerű és tüzeszélyes alkotmány.

A tervezet így a hogy van, majdnem teljesen megfelel a modern színházak építkezési módorának. Mindamelltt sok olyan hibája van, amely a helyi viszonyokat nem mérlegeli. Itt például fölösleges a három sor páholy, az I. erkély és karzatnak nincs értelme. A zsölye, támlásszék és zártzék közönségnek elég a földszint, az emeleti erkélyt tervet fel kell helyezni a II. emeletre a karzattal együtt és akkor nem lesz fölösleges kiadásunk ezzel a függő részzel, megakarítanak két páholyt az első emeleten és a fölösleges II. emeleti olcsóbb páholyt — a melyet mindig szízig megtöltenének, nem vonnak el közönséget az ülő helytől. A ki pedig karzatra megy szívesebben ül az izolált második emeleten, amely teljesen a szegényebb polgár és néposztály helye, nincs zavarva a páholy közönségtől és annak a feljára is mindig tisztában tartható.

Sok mondani valóknak volna és lesz is a terv mostani stádiumáról, megmondjuk majd véleményünket a kész tervről is. Eddig tett megjegyzésünkön azonban mindenesetre megfontolandónak tartjuk. Ez az átalakítás 20000 forintnál is többbe kerül, vigyáznunk kell, hogy chlamarkodott intézkedéssel hiába ne is dobjuk ezt a sok pénzt.

**** Gróf Keglevich és a kassai színház.** Gróf Keglevich István, Kassán már lehetőleg a jövő szini szezontól kezdve, megakarja honosítani a budapesti vezetése alatt álló színházak egyes kezdőbb tagjainak állandó vendégreplesét. — Ezáltal a Nemzeti Színház ifjabb generációja alkalmat fog nyerni tehetségének érvényesítésére és fejlesztésére, a kassai színdzset pedig hatalmasabb lendületet érhet el.

IRODALOM.

**** A perzsa Nagy Sándor.** (Alexandros) Világrendítő hős, az ó-kor Napoleona. Az anyja azt álmodta egy éjszaka, hogy kebléből pálmafa nő ki, mely felemelkedik a magasba, hatalmas lombkoronája messze árnyékol vet. Az álom beteljesült. A szép királynő nem pálmafat szült, hanem egy hatal-

mas fiút. A leghatalmasabbak közül való, a kik valaha csak megváltoztatták a föld térképét. Ő hatalmasat fordított rajta. Mikor ő született, volt az ő birodalmuk egy kis ország, körül apró kis szomszéd államokkal. És mikor meghalt, volt a föld egyetlen nagy országa; az ő birodalma. Hatalmas koporsója valóságos mozgó-házban feküdt, úgy vontatták a sírjába a világ hatalmas urát, az ó-kornak Hannibállal együtt legnagyobb hadvezérét, a ki halalos ágyán még egyszer, utóljára, elnyomta maga előtt pompás seregét, s lankadó kézzel utolsó istenhözadót intett kedves katonáinak.

Egy világ dőlt össze halála után vele a görögység legtündöklőbb alakja szállt sírba. Nem maradt utána más, csak egy gyönyörű szép mozaik a nápolyi muzeumban, az issosi csata világhírű képevel, meg remek domborművekkel gazdagon felékesített márvány sarkophagia, melyet Konstantinápolyban őriznek. Meg egy nagy tanulság: az a mit Carlyle is kifejezett, hogy a világnak nincs szükség hadvezérekre, hanem kulturfőfiakra. Alexandros hadi tetteiről megfelledekezett a világ, kulturális hatása maradandó, az századokkal túlélte őt. Ezt a hatást ilti meg a 60 lap abból a 70 80 lapból, a mit a világtörténet nagy könyveiben Alexandros elfoglalt. Ezt a hatást tárgyalja a Nagy Képes Világtörténet is most megjelent 39 ik fizetésben. E remek könyv különben közli az emléket is, sarkophagiának mind a négy oldalát, s az issosi csata világhírű mozaikját, még pedig eddig a legtekélyesebb reprodukcióban.

E nagyszerű mű 12 kötetben lesz teljes. Szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 8 ft; fizetésenként is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egy fizet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Iht. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

KÖZGAZDASÁG.

A biztosítási szövetkezetekről.

Céke, október 5.

Az Országos Magyar Kölcsonös Biztosító Szövetkezet, — melynek üdvös eszméje vármegyénk területén már be van plántálva, s mely eszme a gazdák körében napról-napra nagyobb arányokban terjed, — mondom a fent leírt Kölcsonös Biztosító Szövetkezet tagjainak nagy örömeire szolgát az, hogy eszméjét a f. évi szeptember hó 28. és 29-én tartott zemplénavarmegyei közgyűlésen, Sátoralja-Ujhelyben vármegyénk oszlopos alakjai pártolásokba vették — mi egyuttal saját önérdékeik pártolása is — s kimondták Zemplénavarmegye közönsége nevében azt, hogy a „Gazdák Biztosító Szövetkezet” és az Országos Magyar Kölcsonös Biztosító Szövetkezetet egyesítik.

Szép eszme. Közös erővel a részvényszeresági kartell csakhamar lebom-báztatik. A két szövetkezet egyesült erejét, a részvényszereságok meggazdagodási harca — üdvös munkájában nem tőri meg. Egyesült erővel a két szövetkezet nemes intézményeivel szemben a kartell-barátság semmivé válik.

Ha országunk minden vármegyéjét vezető férfiai így tesznek, a huszadik század hajnalán vége a kilenc részvényszereság működésének hazánkban, s a kartell összerezogott intézményeivel mellet a pompes des funebres szekerén Muszkaországba szerencsét próbálni.

Nem is álmodja még azt minden magyar, a könnyen félrevezető szegény magyar, hogy nemzetének hány milliója marad évenként zsebében, zacskójában, erszényében, ha a saját javára, saját előmenetelére, meggazdagodására és boldogulására alkotott Biztosító Szövetkezet zászloja alá szegődik.

Ez saját java mindenkinek, saját érdeke és századvégben a magyarnak is valahára.

A nyugati államok mintájára hala-

dunk a népnevelés, a földmívelés, a művészet kultúrájában. Hát a biztosítók terén ne azon a nyomon haladjunk?

Nézünk csak Angolországot, melyben a szövetkezetek eszméje született — melyben a szövetkezeti eszmék bölcsője ringott, nem a szövetkezeti eszméknek köszönheti nagy részben vagyoni gazdagságát? — Oriási rugója a boldogulásnak egy nemzetnél az olcsó biztosítás, — Angolország népe, saját jól felfogott érdekéből kiindulva, egyesült erővel felállította a biztosító szövetkezetet, — tőkétét filléreiből óriásivá növesztette, s most náluk a biztosítási díjak olyan csekélyek, hogy ezer forint biztosított értéktől csak annyit fizetnek, mint hazánkban a részvény-társaságoknak száz forinttól fizet a magyar.

Az angol szövetkezet mintájára van a mi szövetkezetünk is létesítve és berendezve, s célja is ugyanaz, a mi az Angol: a biztosítási díjakat a lehető legalacsonyabb vívóra leszállítani, a népet boldogítani, gazdagítani.

A Kölcsonös Biztosító Szövetkezet ez év nyarán kétszázezer öt forintos részjegyeket bocsátott ki, két millió korona tőke erejű jelzálog és hitelszövetkezet alapítására, s százezer részjegyet pedig egy millió erejű tőkére, az életbiztosításra.

E két eszme szintén a nyugati államok szövetkezeti mintájára létesült a magyar nép vagyonosodására, a magyar nép boldogítására.

Nemzetünk népe hány milliót dob el magától évenként külföldi és honi pénzintézeteknek tartozásaitól drága kamatok fejében, — s ki a Kölcsonös Szövetkezetnek csekély értékű részjegye vétele által tagjává válik, pénzsüksége esetén olcsó kamatra pénzt kap tőle.

Ez olcsó kamattal hány milliója marad megtakarítva zsebében saját vagyonosodására, saját jólétére és előmenetelére nemzetünk népének?

A magyar nép, drága külföldi és honi részvényszereságoknak életbiztosítási kockázatokért évenként hány milliót dob ki zsebéből?

S ki a Kölcsonös Szövetkezetnek csekély értékű részjegye vétele által tagjává lesz, életét olcsó díjért a Szövetkezetnél biztosítja?

Ez olcsó díjak mellett is a magyar népnek hány milliója marad erszényében a saját vagyonosodására, saját jólétére és boldogulására?

A szövetkezeti életbiztosítási eszme népünkre, s főképp kisgazdáinkra is felléte üdvös intézmény s mondhatni, hogy ez eszme a nép meggazdagodására a mai életviszonyokban nélkülözhetetlen tényező.

Takarékos kisgazdáink, kik kis gazdaságaikból évenként néhány forintot megtakaríthatnak, s csekély összegű pénzükrét földet nem vehetnek — mert nincs is, — s kamatra nem adhatják, — tehetik-e jobb helyre, mint a Szövetkezeti, csekély díju életbiztosításba?

Hiszen egy gazda minden gyermekével földjűst nem adhat s elvélvire is, nincs-e előnyére egy apának s családjának is, ha olcsó életbiztosítási díjért a mikor akkor biztos pénzvagonhoz jut? Hiszen ez intézmény kockázata a pénzkamatotásánál is jóvedelmezőbb. Ez intézmény egy nemzetnél rövid időközön óriási fellendülést, vagyonosodást teremthet.

A nyugati államok népei vagyonhoz, jólétükhöz a szövetkezetek által jutotak. — Századvégi időnkben, midőn a magyar nemzet is a vagyonosodást, a egyes magyar polgárnak, s saját jól felfogott érdekéért beállni a Kölcsonös Biztosító Szövetkezet táborába, — melyben saját jóléte, boldogulása és meggazdagodására, kincset, vagyont bányászhat önönmagának s családjának is.

Édes magyarom! Hires nemzetednek oszlopos, — s a te boldogulósodat akaró urai, férfiai, édes atyád tanácsával és jólétet tekintí főcéljául, meg kell ragadni a kínálkozó alkalmat minden szavával hivatnak, hogy szövetkezz, — s vesd meg már egyszer egyesült erővel, közakarattal az oly annyira nélkülözött és kívánt boldogulósodnak, jólétednek alapját.

Kovács Andor.

— **Eladó szőlő.** Nagyon jutányosan eladó a Hegyalja legszebb helyén, központján több legjobb fekvésű, első osztályú szőlő. Egy 16 holdas darab, a melyből 9 hold már termelő állapotban van, egy másik 18 holdas csoport a leg híresbb szőlőhegyeken, belőle 9 hold már teljesen termő. Kisebb darabok: egy 2 és fél holdas, egy 1 és fél holdas beültetett, egy 3 és fél holdas parlag terület a legjobb helyeken, s még több más parcella. Bővebbet a kiadó hivatalban.

Kiadja:

A SZERKESZTŐSÉG.

Hirdetések.

Bérbe veszek

egy 6—800 holdas birtokot teljes gazdasági tartozékaival. —

Ajánlatokat kérem

„Komoly bérlő“

czímen e lap kiadóhivatalába küldeni.

1210/1899. V. sz.

Arverési hirdmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a sátoralja-ujhelyi kir. járásbírósg 1899. évi V. I. 316/1 számú végzése következtében Ambrózy Nándor ügyvéd által képviselt sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár javára Gyulai Ignáts sátoralja-ujhelyi lakos ellen 1000 ft s járulékaik fejében 1899. évi augusztus hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 370 frtra becsült következő ingóságok, u. m.: bricska és házi-butorok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a sátoralja-ujhelyi kir. járásbírósg 1899-ik évi V. I. 316/2. számú végzése folytán 1000 ft tőkekövetelés, ennek 1899. évi április hó 30-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 57 ft 95 kban bíróság már megállapított költségek erejéig Sátoralja-Ujhelyben alperes lakásán leendő kifizetésére 1899. évi október hó 10-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le- és felülfoglattnak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Sátoralja-Ujhelyt, 1899. évi szeptember hó 16-ik napján.

Tomasovszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetések

közöttételére legalkalmasabb
Zemplénavarmegyének
legelterjedtebb lapja a
„Felsőmagyarországi-Hírlap.“



Van szerencsénk a t. gazdaközönség szíves tudomására adni, hogy S.-a-Ujhelyben, a Wekerle-téren (Keller-féle házban) az alábbi czég alatt:

mezőgazdasági gépraktárt

nyitottunk és főtörökvésünk lesz a t. gazdaközönség érdekeit szem előtt tartva igényeiket minden tekintetben kielégíteni. Kérjük a t. gazdaközönség nagybecsű támogatását és bizalmát.

HALÁSZ és PFEIFER

Drössler Károly csász. és kir. szab. mezőgazdasági gépgyár, vas- és ércöntőde

Felsőmagyarországi vezérügynöksége.

Szállítunk:

mindennemű mezőgazdasági gépeket u. m. ekét, boronát, a legjobb vetőgépeket, szecska- és répvágókat, borpréseket, darálókat, kézi- és járgányos cséplőket, tisztító rostákat, gőzeséplőkészleteket, benzín- és petroléum motorokat, malmokat a legjobb kivitelben jutányos áron és kedvező fizetési feltételek mellett.



Vezérügynökség központi irodája és raktára:

Budapest V. Váci-körút 76. sz.

Ha szép kenyeret akar ön, kérjen

40—50 deka buzaliszthoz 5 krajczárért 2 dekagramm

„Stella“ sütőport

mely jobb minden bécsi gyártmánynál.

Kapható Sátoralja-Ujhelyben: Bilanovits István, Szentgyörgyi Vilmos Malártsik György, Klein Albert, Klein Géza, Behyna Testv., Hazai Adolf, Klein Henrik, Fischer Hani, Glüch Samu, Grünbaum Márkusz Lichteinstein Adolf és Szikszay Róza kereskedésében. 66

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.

Ő osztrái és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttáppal bérelt csipőket. Ő Fensége hosszabb évszázad kirándulásán használt a csipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy, mint más közönséges csipőké. Küldök egy pár vadász-csipőt, hogy annak a minőségére készítsenek másikat asbesttáppal, ugyanannál a csipőszál s azt én küldök ide.

Hiszük, hogy a vadász-csipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncsipők. Zágráb, 1898. július hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur! Az asbestotéti csipők kitalálásának bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábamom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tiszteletét küszöni Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én

tiszteletű híve
WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás!



Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadó láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járás annak, ki csipőjét dr. Hügyes-féle, az egész világon szabaddalmazott asbesttáppal béreléssel látja el.

Keltősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttáppal készült csipők minőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállított.

Széküldés csak utóvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszontlátóknak megfelelő árengedmény.

Asbestáru-gyár
részvénytársaság

Budapest VI. Sziv-utca 18.

35—52

Egyedül elárúsító raktár Klein Zsigmond „Kedvenc árúháza“ S.-a-Ujhely Rákozy-utca 775.

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

és halhólyag, az egyedül legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható és teljesen férfiak és nők részére. Ara tucatanként eredeti pártól minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.—. Bouts amerio. tucatja frt 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.—. Női övszerek: Haase tamár-féle frt 2.—, Mensinga tamár-féle frt 2.50. Dr. Earlet-féle 3.— darabonként frt 2.—, 3.—. szászor is használatos. Hölgy szivacsok, valódi pártai, tucatanként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—. Dianna ö. havi kény. nőknek, legjobb a világon. Olja frt 2.50. Kimerítő árjegyzék zárt borítékban legyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utóvétel mellett vagy a pénz előleges beküldése után.

J. R E I F,
Bécs, Branstätt 3.
1891-ben alapított hírneves bécsi specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

Eladó hordó.

A kassai püspökség szentmáriai erdő gazdaságnál első osztályú fából készült boros hordók jutányos áron kaphatók, a hol szüretelő kádak is jutányosan készíttetnek.

3 Értekezhetni lehet, ugyanott az erdőkerülővel.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

a legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona	Szám
600000	1 jutalom
400000	1 nyer. á
200000	2 " "
100000	2 " "
90000	1 " "
80000	1 " "
70000	1 " "
60000	2 " "
40000	1 " "
30000	5 " "
25000	1 " "
20000	2 " "
15000	3 " "
10000	31 " "
5000	67 " "
3000	3 " "
2000	432 " "
1000	763 " "
500	1238 " "
300	90 " "
200	31700 " "
170	3900 " "
180	4000 " "
100	50 " "
80	3900 " "
40	2900 " "

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

Rendelőlevel levágandó.

Kérek részemre

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt

Török A. és Társa uraknak Budapest.

I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti

útánvételre kérem postautóvíványval küldöm.

A nem tetsző töröndő.

A negyedik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre

ujból 50,000 nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyeresi esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes óráisaiak.

Összesen tizenhárom millió 160 ezer koronát sorsolnak ki biztosan.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervezett eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—

„ fél „ „ 3.—

„ negyed „ „ 1.50

„ nyolcad „ „ — 75

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezet pedig díjtalanul állanak rendelkezésre.

A huzások a m. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb legkésőbb azonban

f. é. október 15-ig

hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és TSA.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítái

Budapest,

Váci-körút 4A.

Sok és nagy nyereményt fizetünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt több mint két millió koronát.